

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS INTERESANTE Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Viernes 25 de Septiembre de 1914

PUNTO DE SUSCRIPCION

Núm. 9.457

Año XXXII

Capital en pesetas
Fuera: trimestre, 4
Número suelto 5 céntimos

(No se devuelven los originales)

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71

Para tubo digestivo, riñones, artritis
y otras infecciones gastro-intestinales,
Agua de Borines

Reina de las de mesa

Venta: En todo Hotel, Fonda, Farmacia, etc.

Doctor Tomé Ortiz

Especialista en Partos y enfermedades de las Vías Genito-Urinas.

Consulta de 12 a 5

Calle Mayor pral. n.º 130-136.

Banco Castellano

VALLADOLID PALENCIA

DEPOSITOS EN CUSTODIA

El Banco Castellano admite en sus cajas depósitos, transmisibles o intransmisibles de fondos públicos, valores industriales, alhajas, documentos de valor, etc., etc., percibiendo por su custodia los derechos que se detallan en la siguiente tarifa:

Depósitos de papel con interés fijo ó variable:

0,20 por 100 sobre el importe de los intereses ó dividendos.

Depósitos de papel que no devengan interés:

0,80 pesetas al año por cada 10,000 de valor nominal.

Déposito de alhajas:

150 pesetas al año por cada 1,000 de valor declarado.

Mínimum de tiempo á liquidar: 3 meses.

Mínimum de percepción por depósito: 1 peseta.

En los depósitos de papel el Banco se encarga del cobro de cupones y títulos amortizados, canjes, conversiones y demás actos de administración.

Los depósitos se devuelven el mismo día en que los interesados lo solicitan.

Horas de despacho: Todos los días laborables, de 9 de la mañana á 1 de la tarde.



Gafas y Lentes

Últimos modelos de París y sistemas americanos, adaptados con gran exactitud á la vista del cliente.

Completado sartiado en Cristales correctores de la Presbicia, Miopía, Hipermetropía y operaciones de Cataratas.

Ejecución exacta de las prescripciones de Doctores Oculistas.

Construcción, reparación y colocación de armaduras y cristales de todas clases.

A. EIROA (Optico).

Mayor principal, 80.

Optica y Platería

CASA DE BAÑOS

DEL

DOCTOR FUENTES

Paseo de la Orilla del Río

Este establecimiento dotado de aguas del Carrion, procedentes de los depósitos que abastece la ciudad, ofrece á la clase médica y al público en general.

Baños de placer, Duchas y Chorro.

Baños medicinales de mar, Alceda, Ontaneda, Ledesma, Archena, Caldas de Besaya, Hermita, Puente Viego y demás manantiales.

Los billetes y abonos pueden tomarse en la FARMACIA DEL DOCTOR FUENTES, Mayor pral., 114.

10 000 pesetas

Se necesitan, ofreciendo en garantía una casa que vale 3.000.
En esta imprenta info marón.

LOS ACAPARADORES

EL PROBLEMA DE LAS SUBSISTENCIAS

El proceso del año agrícola obliga al modesto labrador a buscar al prestamista en las épocas de siembra y de la recolección.

La usura en los campos de la ejercieron siempre los acaparadores, haciendo con el dinero una doble jugada pues no satisfechos con fijar a los préstamos un interés ruinoso, llegan a los agricultores para la venta de los productos del suelo con obligaciones que están informadas en un criterio criminal, que debía tener en el Código una sanción análoga a la que se establece para las estafas. Que estas palabras no son resultado de un pesimismo exagerado lo comprueban los hechos que se creían a continuación:

El préstamo se formaliza con la obligación por parte del labrador de pagar en cebada ó trigo, pero fijando a la fanega 2 ó 4 reales menos de la cotización que tenga el grano el día de la entrega. Hay que agregar a esto los intereses del 6 por 100 que suele marcarse a los tres meses que dura el préstamo, ó lo que es igual, un 24 por 100 al año.

Supongamos que la cebada se vendía durante la recolección a 5 pesetas fanega, y el trigo a 12; hágase la cuenta de lo que representa el quebranto en el precio, agréguese el 24 por ciento de interés anual y se verá que es inevitable la ruina de los agricultores, que caen en las garras de los acaparadores lugareños.

Terminada la trilla y limpia de la cebada y el trigo, el labrador se encuentra sin grano y sin dinero, y cuando llega la sementera tiene que volver otra vez a llamar a la puerta del usurero en rúpica de que le dé trigo y cebada para hacer la siembra y mantener el ganado. En este caso la fórmula del contrato varía pero los resultados son iguales para el desdichado campesino. Este se obliga a entregar en la recolección por cada fanega de trigo ó cebada que recibe en Octubre, 14 ó 15 celemines ó su equivalente en metálico, si el prestamista prefiere esta fórmula de pago, porque le brinda nuevas facilidades para seguir formando la bola de nieve.

No hay que decir que al dinero prestado se le fija siempre un interés que no baja del 30 por 100.

Estas cosas ni se conocen ni se creen fuera de aquellas comarcas agrícolas que sufren tamañas desventuras.

Todos los acaparadores marchan de acuerdo, no sólo para vender por debajo de un precio dado, sino además para reglamentar los mercados de modo de poder siempre dominar las existencias visibles a su antojo, a no ser que se tratara de deshacerse de un competidor improvisado, al cual arruinan pronto vendiendo con pérdida a su lado.

Lo economía y rapidez en las comunicaciones, tanto por tierra como por mar, han roto los diques que antes se movían los mercados regionales y nacionales, y hoy vivimos todos sujetos al influjo del comercio mundial.

Mr. J. A. Patten, llamado en América el rey del trigo ganó en los primeros meses de 1909 la enorme suma de 30 millones de pesetas. Las juga-

das de estos grandes negociantes repercuten en todas las bolsas de grano del mundo, gracias al telégrafo y para contrarrestar el influjo pernicioso de los trusts la cooperación ofrece facilidades que en nuestro país están por utilizar.

En Alemania los grandes silos y almacenes cooperativos reúnen las cosechas de los asociados y si precisan recursos les facilitan hasta el 50 por 100 del valor calculado del grano que entregaron en el depósito.

Para completar la obra de regeneración económica las cooperativas deben asociar a los depósitos de trigo los molinos y panaderías, evitando de este modo que entre el consumidor de pan y el productor de trigo haya una falange de intermediarios que encarezcan en un 50 por 100 el precio de las subsistencias.

El principio federativo es la espinadorsal de la federación.

Hay que organizar Sindicatos y Cajas rurales en las más modestas aldeas y en los centros agrícolas de mayor importancia, formando con los de cada provincia una federación nacional y constituyendo después la federación nacional con elementos de vida sobrados para impulsar el progreso agrícola por todos los cauces en que puede derramar su bienestar la fuente principal de riqueza con que cuenta España.

Mucho tenemos ya hecho y el buen éxito que han alcanzado las instituciones cooperativas en las comarcas agrícolas que más propicias se mostraron a estas experiencias debe ser un fuerte estímulo para que se prosiga en la obra iniciada.

RIVAS MORENO

Cobro de créditos

La Sociedad Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona ha publicado una nota sobre la manera de hacer efectivos los pequeños créditos que los comerciantes ó industriales españoles tienen pendientes con casas establecidas en el extranjero.

Esta Sociedad recuerda la real orden vigente, que se dictó en la época en que desempeñaba la cartera de Estado el señor duque de Tetuán.

En esa real orden se dispone lo siguiente:

Los cónsules facilitarán las informaciones que los súbditos españoles les pidan referentes a cosas ó personas de su distrito consular, cuando les sean conocidas y juzguen que son de utilidad para los intereses españoles.

Cuando sean requeridos por comerciantes de reconocida respetabilidad, los cónsules indicarán los corresponsales ó agentes que para un determinado negocio conceptúan más a propósito en las localidades de su distrito, añadiendo en forma reservada la opinión que les merezca su responsabilidad ó solvabilidad. En este caso no podrá comprometerse nunca la responsabilidad de los cónsules por el mal resultado que puedan dar dichos corresponsales.

Los españoles podrán cobrar los créditos que tengan pendientes en el extranjero por medio de los cónsules de la nación. Para ello llenarán dos ejemplares de la hoja de reclamación adjunta, con los detalles que en la misma se señalan, y las remitirán al Ministerio de Estado, el cual les dará inmediato curso.

Para cubrir los gastos de este servicio percibirán los cónsules un derecho de 5 por 100 sobre el produc-

to líquido de los créditos que hagan efectivos hasta las primeras 50 000 pesetas, y además un 2 1/2 por 100 de la cantidad que exceda de esta cifra quedando a su favor en la forma determinada por el párrafo 1.º del artículo 3.º título II de la ley Orgánica de 14 de marzo de 1883.

Los comerciantes y particulares podrán también dirigirse directamente a los cónsules, enviándoles las hojas en la forma prevenida en la primera parte del artículo anterior.

Al recibir dichas hojas los cónsules practicarán las gestiones administrativas necesarias, dentro de las facultades que les reconozcan las leyes territoriales del país de su residencia, para obtener la satisfacción del crédito. Una vez satisfecho éste, remitirán inmediatamente, en letra sobre Madrid, París ó Londres, su importe, del que, además de los derechos consulares, se les descontará el quebranto del giro, si lo hubiere, ó se aumentará el beneficio en caso contrario.

La remisión del importe cobrado se hará al Ministerio de Estado, si por conducto de éste se hubiese cursado la reclamación, ó directamente al interesado en otro caso. El giro se hará siempre a nombre y favor del reclamante.

Cuando el deudor en el punto extranjero se negara a reconocer el crédito ó a abonar su importe, el cónsul devolverá la hoja de reclamación al Ministerio, ó al interesado en su caso, exponiendo las razones dadas por el deudor, y manifestando el procedimiento que en su distrito sigue para realizar judicialmente los créditos y el coste aproximado de los gastos que podrían ocasionarse en el caso de que el Tribunal no reconociera la justicia del crédito reclamado.

Los acreedores españoles, con conocimiento de los datos anteriores, podrán pedir que se persiga judicialmente al deudor, pero acreditarán primero la constitución en depósito del importe de los gastos del pleito.

Los cónsules harán entablar el procedimiento judicial por un abogado ó procurador del país u otra persona de su confianza. No se presentarán personalmente como demandante ante los Tribunales, ni podrá figurar en el pleito más que en su caso como testigos en favor del acreedor español.

Como el deudor, en vez de satisfacer el crédito pendiente, abandona los géneros ó productos del reclamante español, el cónsul los recogerá y conservará en depósito judicial hasta recibir instrucciones de su dueño.

Si embargo, si por naturaleza de estos géneros ó productos pudieran perderse, averiarse ó sufrir mermas de consideración, el cónsul decretará su venta en pública subasta, ateniéndose en general a lo dispuesto en la segunda parte del título XVI de la ley de Enjuiciamiento civil sobre jurisdicción voluntaria mercantil, y en el título IV, libro III del Código de Comercio.

El importe de la correspondencia que para el cobro de créditos españoles tengan los cónsules con el ministerio de Estado y con los particulares, queda compensado en los derechos que les concede el número 3.º y no podrá ser incluido en la cuenta de gastos extraordinarios del servicio.

EL DIARIO PALENTINO

es el periódico más antiguo y de mayor circulación é información de la Provincia y el preferido por los señores anunciantes Mayor pral., 71

Pronósticos del tiempo

He aquí las predicciones que hace Sfección para los días que faltan del presente mes:

Desde ayer jueves los núcleos de fuerzas de Galicia y de la bahía de Cádiz avanzarán, respectivamente, por el N. y S. de la Península. Se perturbará más la situación en nuestras regiones, desarrollándose lluvias y tormentas, particularmente en las centrales y Andalucía, con vientos de diverso rumbo.

Los referidos núcleos de fuerzas, siguiendo su marcha hacia el E., se hallarán el viernes 25 en el NE. de España y en el Mediterráneo, entre Argelia y Baleares. Causarán lluvias y tormentas en la Península, principalmente desde el Cantábrico y Centro al NE. y E., con vientos variables.

El sábado 27, quedarán bajas presiones en el Mediterráneo que influirán un tanto en las regiones vecinas, y otra depresión se formará en el S. de Portugal que producirá algunas lluvias y tormentas en el SO. de la Península.

Del 27 al 28, la citada depresión de Portugal se encaminará por entre el Centro y S. de la Península al Mediterráneo. En su marcha y desenvolvimiento, ocasionará algunas lluvias y tormentas en nuestras regiones, especialmente en la mitad meridional, con vientos de entre NE. y SE.

El martes 29, se alejará por Túnez la depresión mencionada y llegará otra al archipiélago inglés, formando un núcleo de fuerzas en el Cantábrico. Por la acción de estos elementos se registrarán algunas lluvias y tormentas desde el NO. y N. de la Península hasta el paralelo central, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El miércoles 30, persistirán en el archipiélago inglés y en el Cantábrico las referidas depresiones, que tendrán mayor intensidad y producirán lluvias y tormentas en la Península, particularmente desde las regiones próximas a dicho mar hasta las del Centro, con vientos del tercer cuadrante.

Información general

Castilla la Vieja

Santander

El Alcalde operado.—Ha sido operado de un tumor en una pierna, en el Sanatorio de Madrid, el Alcalde en propiedad, don José Gómez y Gómez.

La operación la llevó a cabo con felicidad el reputadísimo profesor del Sanatorio doctor don Vicente Quintana, con sus ayudantes, y a presencia del ilustre doctor don Enrique D. Madrid.

El señor Alcalde se encuentra relativamente bien, dentro del estado general producido por los resultados del cloroformo.

Soria

Cinco casas destruidas.—En el pueblo de San Leonardo un incendio ha destruido cinco casas siendo las pérdidas considerables.

No hubo que lamentar desgracias.

Galicia

Ferrol

Muerte de un marinero.—La marinera del acorazado «España» efectuaba ayer tarde ejercicios de puertas.

El marinero Laureano Bouza, de 22 años y que llevaba dos de servicio, se encontró en la segunda cubierta del buque, agarrado al asa que tienen las puertas acorazadas y como esta no tenía corrido el pestillo, al descender Laureano por la escalera, volviéndose encima la

plancha, y cogiéndole la cabeza contra la cubierta, lo mató.

Valencia

Suicidio originario.—Hoy ha ocurrido en esta capital el suicidio de un hombre, en condiciones tan originales y extrañas, que mantuvo gran rato en constante alarma a la población.

Comenzó el hecho con la iniciación de un incendio, que estalló en una de las casas de la calle de Sevilla, y que a los pocos momentos adquirió proporciones colosales.

Cuando se avisó a los bomberos y éstos se personaron en el lugar del siniestro, oyéronse en el interior dos detonaciones.

El vecindario se lanzó a la calle pidiendo auxilio.

Derribada la puerta de la habitación incendiada, encontróse dentro el cadáver del vecino Gregorio André Ferrer, sujeto que vivía solo, como un brujo, ocupado en la fabricación de esencias y breves.

Según parece, el André Ferrer quiso suicidarse por asfixia, incendiando la habitación para conseguir su objeto.

Para ello roció de petróleo todos los muebles y efectos combustibles que en ella había, sin descuidar tampoco las paredes y puertas, pero el hombre al sentir los efectos de la asfixia, queriendo sobrevivir y marcharse de este mundo lo antes posible, se disparó un tiro en la cabeza.

Andalucía

Sevilla

Cogida gravísima.—En Coria del Río se celebraba ayer una corrida de novillos con varios de muerte.

Como espectador asistió el diestro Valerite y el público en un momento de entusiasmo pidió que Valerite matase el último novillo.

El diestro accedió y arrojándose al redondel paró al toro valientemente, tocando los pitones y arrojándose ante la cara del bicho.

En uno de los pases fué cogido apretosamente, y conducido a la enfermería el médico reconoció, apreciándole un puntazo en el escroto.

Llamado un médico de Sevilla, examinó la herida, declarando que Valerite tenía un puntazo profundo y grave.

En una camilla se le condujo a Sevilla.

Andalucía

Granada

Pueblo amotinado.—Noticias de l'ora participan que se amotinó ayer con motivo de la cobranza de céntimos personales aquel vecindario.

La benemérita protegió al recaudador, el cual pudo huir, refugiándose en Granada, sin efectuar la cobranza.

Chismorreo político

La Junta de iniciativas.—Trabajos del jefe del Gobierno para la unión de las fuerzas conservadoras.

Ha producido buen efecto en la opinión el nuevo organismo que con el nombre de Junta de iniciativas ha creado el señor Dato.

Ayer se reunió la expresada Junta para constituirse, é inmediatamente entró en funciones.

No es fácil calcular si este organismo será uno más que habrá que sumar á otros muchos existentes desde hace tiempo y que no han servido para nada útil y provechoso, ó si por el contrario responderá á los fines que se ha propuesto el Gobierno al acordar su creación. Desde luego puede afirmarse, sin correr el menor riesgo de equivocarse, que la flamante Junta hará una labor asidua é intensa, pues aunque las personalidades distinguidas que la forman no se sienten con grandes entusiasmos, bastarían los arrestos, las aptitudes, las energías y los talentos de su presidente para imprimir actividad á los trabajos y para lograr que éstos sean fructíferos.

El hecho de aceptar y aceptar gustoso el señor La Cierva la presidencia de la Junta de iniciativas, tiene una importancia política grande, pues viene á demostrar de modo tan claro y terminante, que no deja lugar á dudas, que el largatiente del señor Maura, no solo presta el apoyo efímero al Gobierno en el Parlamento, si no que se va identificando con éste hasta el punto de prestarle su concurso personal y directo.

Esto constituye un éxito positivo é indiscutible para el señor Dato. Su habilidad extrema, su tacto y su modo especial de plantear y resolver las cuestiones, cuando más conviene á sus planes tenebrosos, le dan siempre la victoria.

Con la incorporación resuelta a las filas ministeriales del señor La Cierva y de la fracción parlamentaria que éste acaudilla, se robustece considerablemente el Gobierno y se debilita en mayor proporción la fuerza política del señor Maura, a pesar de la gran corriente de opinión que tiene a su favor tan saliente personalidad.

El señor La Cierva, por su parte, tampoco pierde con aproximarse al señor Dato y disponerse a colaborar con el Gobierno, desde la presidencia de la nueva Junta.

En ese alto puesto, honorífico, tiene ancho campo el señor La Cierva para desplegar sus iniciativas y aprovechar y mejorar las ajenas, prestando con ello un verdadero servicio a la nación y al Gobierno. Al abrirse las Cortes nuevamente, dentro de pocos días, el jefe del gobierno se presentará á las mismas, con el partido conservador robustecido y más compacto que antes.

Conseguir esto, ha sido y es la constante preocupación del señor Dato, quien acostumbrado a los procedimientos de Cánovas del Castillo, desea que el partido que aquel hombre insigne fundó y dirigió hasta su muerte, vuelva a ser lo que fué: modelo de unión, de subordinación y de disciplina.

Mientras el señor Dato va realizando su objetivo, el señor La Cierva, ayudando al Gobierno, toma excelentes posiciones, para situarse bien y ser base obligada de futuras contingencias políticas.

Para la política futura no habrá que buscar a los hombres que se han quedado atrás.

Y el señor La Cierva se sitúa delante y en primera fila.

PIMENTEL

Madrid, Septiembre de 1914.

Oposiciones al Cuerpo de Vigilancia

El Tribunal que ha de examinar a los opositores al Cuerpo de Vigilancia, lo forman los señores siguientes:

Presidente, el inspector general, don Carlos Blanco; secretario, el secretario general de la Dirección, don José Manresa; vocales, el subdirector, señor Ródenas; el comisario general, señor de Juana, y el jefe de Sección del ministerio don Millán Millán y Priego.

Las instancias presentadas han sido 2074; de ellas han sido admitidas 1.772, condicionalmente 70 y desechadas 232.

El día 2 del próximo Octubre se celebrará el sorteo en el salón de actos de la Casa de la Moneda; durante los días 3, 4 y 5 tendrá lugar el reconocimiento, y el día 6 darán comienzo los ejercicios, en el local que se designará al efecto.

PARADIGMAS

La heroína

Se reciben todos los días noticias emocionantes de la guerra, pequeños incidentes, rasgos heroicos y actos de desesperación, rasgos de piedad y actos de salvajismo, el corazon y la cabeza de cada hombre manifiéstase en contradicciones que seembran. Somos ángeles y somos demonios; somos buenos y somos malos alternativamente según sea la fibra que vibre de nuestro sistema nervioso, según nos domine una u otra pasión.

Domina a todos el patriotismo; el patriotismo es el común dominador. Todo por la patria; el bien y el mal lo justo y lo injusto, todas las locuras ¡Locuras! ¡Cuánta locura! ¡Oh esa mujer! El rasgo de esa mujer es lo que más me ha impresionado de la guerra; su heroísmo me obsesiona con singular tenacidad. ¿Lo leíste? ¿Es francesa, tiene treinta y ocho años y nada más. No sabemos si es fea ó es hermosa si es rica ó pobre, si soltera ó casada, si tiene hijos, si tiene madre, si algún hombre más; si fué ó no prometida esposa. Sabemos solo que un día se disfrazó de soldado, tomó un fusil,

formó en el regimiento y camino adelante, campos y villas a través anduvo kilómetros y más kilómetros, horas y horas sin cansarse, sin comer ni beber, sin rezar quizás al amanecer y al ponerse el sol una Ave María, un «Yo pecador». La heroína va a la guerra, sólo piensa en matar. ¡Di para, dispar! Al fin cae herida, y sólo el caer herida se acuerda ella y advierte el demás que era una mujer.

La condecoraron sobre el campo de batalla ¡Qué mujer! ¡incansable, irrefragable; llegado el caso, feroz pero mujer sensible. Toda su sensibilidad se manifiesta en el amor a la patria; ama por ella y odia por ella; mata por ella y muere por ella. ¿Podrías decir que esa mujer no tiene corazon?

¡En el hospital lloras! También lo han contado los periódicos. En el hospital lloras porque un hombre a su lado iba a morir un hombre que padecía horriblemente, que invocaba la clemencia de Dios que hablaba en delirio de su pobre madre, de sus seis hijitos y hasta de un perrito fiel: Kaiser con perdón.

Y lloraba la mujer feroz porque a su lado iba a morir un hombre; un prusiano; un hombre a quien ella hubiera matado. ¿Dirías que esa mujer no tiene corazon? Lo tiene, tiene un gran corazon; más grande que el nuestro; corazon heroico; loco, pero heroico; corazon de mujer. ¡Mataría mil veces al hombre, al mismo hombre por quien luego sabría llorar!

A mí me obsesiona ese tipo de mujer. De ese tipo de mujer todos los hombres somos más ó menos hijos.

MAX

Los Exploradores

En el tren mixto procedente de Santander, han pasado por esta estación los exploradores montañeses, que se dirigen a Zimera para asistir al acto de la promesa.

Pasan de 80 los individuos de tropa y llevan su bandera y banda de música.

En esta estación se hallaban al paso un grupo formado por patrullas de todos, la bandera y la banda de cornetas, más la casi totalidad de los individuos del Comité, quienes saludaron a los expedicionarios, ofreciéndoles hospitalidad a su regreso de Zimera.

Los individuos del comité que forman la comisión, por acuerdo de la reunión celebrada anoche en el despacho de la Alcaldía, señores Sully, Alonso (A) S-bastián y Alonso (S.) indicaron á los Sres. Agüero que representa al comité santanderino y Pérez Lemaur, jefe de la tropa, la satisfacción con que ha sido recibida la noticia de su detención á su regreso á Santander y la confianza de que los chicos serán bien alojados y atendidos durante su permanencia en esta.

Según la orden de hoy, los exploradores que deseen alojar a alguno de los que han de pasar el lunes entre nosotros, lo comunicarán a sus instructores en el Club, debiendo además presentar antes de las seis de la tarde de mañana una autorización escrita de sus padres en la que hagan constar su asentimiento.

Respecto a los demás detalles de recibimiento y estancia, se darán a conocer tan pronto como la comisión dé por terminados todos los detalles que dejará ultimados hoy.

Por Telégrafo y Teléfono

Madrid 25

Habla Quejana

A última hora fuimos recibidos los periodistas por el subsecretario de la Gobernación señor Quejana, quien nos manifestó que era feo, muy feo, lo que había dicho un periódico de la noche acerca de ser traídos a España heridos de la gran guerra, por su curación, puesto que hay locales suficientemente amplos en las capitales de Sur y Mediodía de Francia, donde pueden instalarse los heridos de campaña por muchos que estos fueran.

Más sobre un fusilamiento

Muchos periódicos siguen ocupándose con alguna insistencia del

supuesto fusilamiento por los alemanes de cinco españoles en Lieja y dirigen censuras y más censuras al Gobierno que para obrar con su cuenta y razón no atenderá solamente a lo que la prensa diga y publique, pues apenas llegó el fusilamiento a oídos de aquí, inmediatamente se interesó de nuestro Embajador en Berlín, para que se enterase del caso y diera a la mayor brevedad toda clase de detalles e informaciones.

Fué solicitado del ministro de la Gobernación que apenas llegasen á sus puertos respectivos los españoles que denunciaban dichos hechos, se les tomase la correspondiente declaración de los mismos, encargándose a nuestro Embajador en Berlín de averiguar el paradero de los cinco españoles que dice la prensa fusilados por los alemanes, y como hasta la fecha no ha podido averiguarse el paradero de los que lo denunciaron ni de los denunciados, el Gobierno, como es natural, no ha nodido aun hacer nada referente á este asunto que al parecer ha dado tanto juego.

Y como Li ja está en poder de las tropas alemanas, no es necesario hacer notar que las autoridades españolas por informarse de lo que ocurra en aque sitio tenen que dirigirse a las autoridades alemanas.

Una asamblea de secretarios

Habiendo convocado la asamblea de secretarios de Ayuntamiento que se ha celebrado estos días en la ciudad de Logroño.

Según noticias recibidas de aquella capital a las 11 de la noche sesión de clausura lo menos tres mil asambleístas.

Sacóse en ella por expresiva una circular enviar al ministro de la Gobernación un atento telegrama de felicitación por su proyecto de ley relativo a la reorganización del cuerpo.

El ex Sultán de Marruecos

en Córdoba

Dicen de Córdoba que ha llegado a aquella capital el que fué sultán de Marruecos Abde Aziz que seguirá su viaje hacia la capital de España.

El Hotel Suize cuenta con tan honroso huésped.

El Sultán ha paseado por la sierra y visitará la célebre mezquita de Córdoba.

La inauguración de los Pantanos

En el rápido para Galicia, llegó anoche acompañado de su secretario particular y alto personal de la Dirección, el Director general de Obras públicas y D putado por la capital don Abilio Calderón.

Esta mañana, según habíamos indicado, salieron entre siete y ocho todos los invitados en automóviles, con dirección a Carvera, haciéndolo también las representaciones de Valladolid, que llegaron en dichas horas.

En el momento que escribimos estas líneas, (cuatro tarde) no hemos recibido noticia alguna de Carvera, debido sin duda a que el telégrafo habrá tenido que comunicarse a Madrid el solemne acto de la inauguración, que suponemos se habrá realizado con arreglo al programa señalado para el acto.

Nuestro extrao-diario

El número correspondiente a mañana le dedicaremos a la inauguración de esta transcendental é importantísima obra, cual es la de convertir el canal de Castilla en Canal de riego, publicando importantes trabajos, dando cuenta de la tramitación del expediente necesario a la conversión y de cuantos datos con la transformación y con el Canal tienen referencia.

Aparecerán además fotografías del sitio de empazamiento de los pantanos, retratos de las personas

que han llevado a la práctica la realización de tan benéfica obra para las provincias de Valladolid y Palencia y mapas descriptivos de la marcha del Canal y sus inmediaciones.

Nuestro número, pues, será de gratísimo recuerdo para la zona que atraviesa el Canal por los grandísimos resultados que ha de alcanzarla.

Por hoy no hemos de decir más que a la hora en que escribimos estas líneas, han sido inauguradas las obras que deseamos vivamente terminen en el plazo más breve posible.

Cámara Agrícola

El Excmo. señor Presidente del Consejo de Ministros dice al señor Presidente de la Cámara Agrícola: «El Presidente del Consejo de Ministros: Particular.

Señor Presidente de la Cámara Agrícola de Palencia:

Muy señor mío: En vista de la instancia que esa Cámara me ha dirigido, exponiéndome los perjuicios que para el agricultor significan la R. O. que dictó la franquicia de los trigos, ordené enviar aquella al señor ministro de Hacienda para que acuerde el estudio debido de las aspiraciones formuladas por esa entidad, recomendándole que esté atento al momento en que conforme a la misma R. O. deba volver a restablecer el derecho de importación, lamentando mucho que dada la contraposición de intereses de esas materias no pueda menos de causar perjuicio para alguna de las partes la solución que se adopte cualquiera que ella sea, y desando poner pronto término á la situación creada.

Con este motivo quedo de V. atento SS. q s m b E. Dato.

NOTICIAS

La persona que haya encontrado un paquete de bordado que se ha perdido desde el C fé de S glo, calle de la Virreina a la huerta del señor Collantes, puede entregarle en la calle de San Juan número 28 donde se gratificará.

Invitado personalmente por el señor Director general de obras públicas a la inauguración del pantano no ha podido asistir el doctor Molina por el sumo cuidado que tiene que prestar a algunos enfermos. Así lo hacemos constar en su nombre.

En el día de ayer le fueron extraídos en el mercado público de Villada al vecino de San Román de la Cuba, Miguel García, dos billetes de Banco de cien pesetas cada uno.

La Dirección general del Tesoro Público autoriza al señor Delegado de Hacienda de esta provincia para que el día 1º de octubre próximo se abra al pago a las clases activas, pasivas, del clero y religiosos en clausura.

Por esta Delegación de Hacienda se abre al pago de la mensualidad corriente desde el 1º de octubre próximo al siete inclusive a los perceptores de clases pasivas de esta provincia.

Han sido denunciados por la Guardia civil de Cívico la Torre, ante el Juez municipal, los vecinos del mismo, Faustino Tuerto y Faustino González presuntos autores de haber causado daños con un rebaño de ovejas en un viñedo, propiedad de Esteban Cañada según manifestación del dueño, ascienden aquellos á 175 pesetas.

Los Ayuntamientos de Villanueva, Hontoria de Carrato y Bicones de Ojeda, tienen expuestos al público los presupuestos municipales ordinarios para el año de 1915.

El día 21 del actual al retirarse de la feria de Carrión de los Condes por el camino de harradura, que desde el pueblo de Villavieja conduce al de Requena de Campos, el vecino de esta Francisco Martín González de 69 años de edad, al lle-

LA GUERRA EUROPEA

En el sitio titulado «Arbales» de dicho Villavieja, tuvo la desgracia de que se exantara el potro que montaba, el cual le despidió quedando muerto en el acto según manifestación de su hijo político que le acompañaba, entendiéndose en el asunto el Juzgado municipal de dicho Villavieja.

Los montes á cargo de la Hacienda

Por acuerdo de la Dirección general de Propiedades e Inmuebles se interesa de los Ayuntamientos, señores de montes á cargo del Ministerio de Hacienda, que manifiesten si prefieren y estiman más conveniente á sus intereses que aquéllas que pudiesen ser susceptibles de roturación, continúen con su explotación actual ó se destinen temporalmente y mientras el suelo lo permita al aprovechamiento de labor y siembra, alternando con el forestal en su día, bajo la base de no dejar de pertenecer el dominio de la dehesa al Estado, de continuar su inspección á cargo de la Sección facultativa de Montes, como está hoy, y de seguir percibiendo aquél y el municipio el mismo canon que por aprovechamiento perciben actualmente.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:
Defunciones. — Juana Rarnerto Pariente, soltera, de 21 años, Orilla del Río. — Manuel Carracedo Izquierdo, viudo 62 años, H. spital.
Nacimientos. — Ramón García Alonso, hijo de José y Catalina, En pedrada, 9. — María María de la Merced López Pascual, hijo de Leonardo y Josefa, Mayor principal, 20.

Desde el día 1.º de Octubre quedarán encargados de las clases de la primera enseñanza en el Centro Politécnico de San Isidro, los maestros don Teodosio Varona y don Constanancio Hermoso.

La práctica adquirida por el primero en varios Colegios de Bélgica y Cataluña, y el aprovechamiento que ha hecho los estudios el segundo, en este Instituto General y Técnico, son garantías suficientes de que los padres no quedarán defraudados en sus esperanzas al confiar en la educación de sus hijos.

Mañana repartiremos con el periódico una circular referente a este asunto.

Material eléctrico en general
 Instalaciones eléctricas y de timbres
 Preciosos y modernos aparatos de metal.

La Nueva Electra
 Viuda de C. Garrachón
 Mayor principal 69.

Dres. Alvarado y Alvarez
OCULISTAS
 Consulta diaria de 11 á 1, Barrionuevo.

Señoras
 Lencería de todas clases. Especialidad en géneros finos á precios de fábrica. Surtido con lencerías para mantelerías de novedad, colchones, bonitos Estores de todas clases y ropa blanca.
 Comercio de Tejidos de M. Polo, Mayor, 91

DE INTERÉS PARA LAS ALUMNAS CURSANTES AL MAGISTERIO

Del Boletín *Eclesiástico* copiamos lo siguiente:
El Centro de ensenñanza del Sagrado Corazón de Jesús.

Con este título y con la aprobación de la Autoridad Eclesiástica y Civil, acaban de abrirse en esta ciudad las Beneméritas Religiosas Filipinas, un Internado de pensión económica, para algunas cursantes de la carrera del Magisterio.

Grandes son los frutos que este Centro puede producir en la formación moral e intelectual de las citadas alumnas, que hallarán en el mismo un celoso auxiliar de su aplicación y un ángel custodio contra no pocos peligros por los que juzgamos acreedores que le favorezcan todos los buenos católicos.

Las señoras Parrocos, en particular, harán una buena obra al darle á conocer á las familias á quien se puede confiar la educación de sus hijas. El Centro de ensenñanza del Sagrado Corazón de Jesús, un Internado de pensión económica, para algunas cursantes de la carrera del Magisterio. Grandes son los frutos que este Centro puede producir en la formación moral e intelectual de las citadas alumnas, que hallarán en el mismo un celoso auxiliar de su aplicación y un ángel custodio contra no pocos peligros por los que juzgamos acreedores que le favorezcan todos los buenos católicos.

Plaza de auxiliar

Se anuncia la provisión de la plaza de Auxiliar de Secretaría de la Asociación de Propietarios de Fincas Urbanas de Palencia, con el sueldo de 2 pesetas diarias y casa debida el cual se debe ser mayor de edad y vecino de Palencia, y residir en la Junta Directiva el derecho de elegir de entre los solicitantes el que crea reunir las condiciones para el desempeño del cargo.
 Las solicitudes se dirigen al Sr. Presidente de la Asociación, Calle Mayor Principal n.º 125, hasta las 12 del día 28 del corriente.

Ideal Bar Palentino

Desde el día 1.º del próximo Octubre, pítanse en este establecimiento, las tan riquísimas Ostras de la Compañía Ostrícola de Cantanar, (Bo), á peseta docena; se sirven á domicilio abiertas, el que lo desee; Teléfono n.º 15.

MERCADOS

Palencia 25. — Día espléndido el de hoy más propio de verano que de otoño. Sol espléndido, luz, calor, todo convidando a disfrutar de las delicias del campo, que ahora aparte de la recolección de la uva a la que podría perjudicar, es necesario que ilu ya algo para preparar la sembradura y poder hacer en buenas condiciones.
 Los precios hoy como ayer á 49 reales la fanega de trigo, 36 centeno, 24 cebada y 17 avena.

Herrera de Pisuerga, 24. — Las entradas y precios que han regido en este mercado han sido:
 Trigo a 48 reales las 92 libras, cebada de 27 a 29 real s fanega, centeno de 37 a 39 avena de 6 a 18 yerros de 36 a 38. titos de 40 a 44. patatas a 5 reales arroba, vino de 19 a 22.
 Tendencia del mercado sostenida.

El mercado de gados ha estado poco concurrido habiendo en las transacciones a los precios siguientes: Vacas para el día de 600 a 800 reales carneros a 74 corderos a 50 y vejas a 40, corderos al destete a 80 reales uno.
 Entradas: 24. — La entrada por el Canal ha sido de 1000 fanegas de trigo a 49 50 y por el Arco 400 a 49 50. Centeno 200 fanegas a 38 50 las 90. Tendencia al alza.

Boletín Religioso

Sábado. — San Cipriano.
 En San Miguel predica el señor don Luis Ortega.

Lo que costará la guerra

A. Rivera envía desde la frontera esta nota:
 «El capitán Herik ha hecho un cálculo sobre el coste de la guerra y dice que, suponiendo que ésta dure doce meses con un efectivo alemán de tres millones de hombres a razón de 12 marcos por cada soldado, resultará cada día un gasto de 45 millones de francos, ó sean 16 500 millones de francos al cabo del año. Francia gastará con tres millones de hombres 14 000 millones Ruia con cuatro millones de hombres, 19 000 millones de francos Austria con dos millones de hombres, 9 000 millones. Inglaterra, entre ejército y flota, 14 000 millones. El total de los gastos que ocasionará la guerra ascenderá, pues, a unos 70 000 millones.

Los heridos franceses
 Una distinguida persona que ha llegado hoy a San Sebastián procedente de Biarritz, ha hecho algunas declaraciones relativas al estado de los heridos que llegan a aquella localidad francesa.
 Dijo el citado señor que es horroroso lo que sucede.
 Legen en estado lamentable hacinados en vagonés de mercancías entre peja, curados malamente los que han sufrido la primera cura, que no a todos alcanza este favor.

Los que han sufrido fracturas, ven pasar varios días sin que se les haga la primera cura.
 Solamente contados en las logran poder hacer el viaje en modestos coches de tercera.
 En todo Biarritz se advierte gran ambiente de tristeza y dolor.

Ultimos combates
 Los últimos combates librados en Francia han sido de escasa importancia, pero favorables a los aliados.

Los alemanes siguen firmando, tratan de hacer sus posiciones inexpugnables.
 Las dificultades de provisionamiento de su Ejército han aumentado desde que no se hacen envíos desde Baviera.

Reconstrucción de una ciudad

De Amberes informan que la escasa parte de la ciudad de Tormonde (Bélgica) que sigue en pie tendrá que ser derribada para construir la población totalmente.
 El conde de Bernstorff, embajador de Alemania en los Estados Unidos, interrogado por varios periodistas acerca de quien es responsable acerca de los rumores de paz que han circulado, contestó que los culpables son el presidente Wilson y los Estados Unidos que dieron lugar a la formación de la atmósfera pacifista.

Algunos periódicos publican declaraciones de dicho embajador, quien ha expuesto que una pulgada de terreno alemán continental ó colonial perdida alarmaría a los alemanes hasta los dientes, y Europa presenciara un periodo de luhada de tal intensidad que la conmovería de asombro.

¿Estab preparada?
 Uno de los «leaders» socialistas subterráneos que llegaron a Londres hace unos meses y después de pasar muchos días en Alemania ha llegado hoy a París y ha hecho manifestaciones interesantes.
 Dicen que la orden de movilización que se fijó en las esquinas de las calles y en los establecimientos alemanes, estaba imprecisa en azul y rojo.
 Las cifras que indicaban la fecha estaban en rojo y pudo observarse que estaban superpuestas.

Raspando el papel, se podía ver debajo en letras también azules la cifra de 1912 lo que indica que hacia ya dos años temió Alemania que estallara la guerra.

Indios Insurrectos

A bordo del buque alemán «Fingur» prestando que recibían mala alimentación, se sublevaron veinte indios que formaban parte de la tripulación.
 Estos indios son súbditos ingleses. El resto de la tripulación son alemanes.
 Acudió al buque fuerza armada de carabinieri.
 Fueron desembarcados los indios y llevados a la Comandancia de Las Palmas.

Después de conferenciar los cónsules alemán e inglés. quedaron los indios á disposición del cónsul británico.

Un exministro suicida
 En Schio (Italia) se ha suicidado disparándose un tiro en el corazón, el exministro de Negocios Extranjeros italiano, miembro de la Conferencia de La Haya y diputado actualmente, Cuido Fusinoti.
 Fué el que negoció la paz de Lausanne de 1912.

Conferencias de la mañana

(POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO)
 Madrid 25.

Religiosas y Médicos
 Ha llamado la atención del público en la estación del Norte de San Sebastián, la presencia de religiosas y personal de la Cruz Roja, de nacionalidad alemana.

Vienen exiliados de Francia, donde habían sido hechos prisioneros.
 Así las religiosas como el citado personal se hallaban prestando sus servicios en los hospitales de sangre y cuidando heridos procedentes de todos los ejércitos beligerantes en Francia.

Una carta de Hauptman

La prensa publica hoy la contestación del dramaturgo alemán Gerardo Hauptman a la carta que desde París le escribió Román Rolland. Está concebida en los siguientes términos:
 «La guerra es la guerra: es deplorable que se haya perdido un Rubens; pero yo soy de aquellos que sienten un dolor más profundo ante el pecho destrozado de un hombre que ante la pérdida de un cuadro.
 No puedo permitir que hableis en tono pacifista, como si los franceses nos vinierais al encuentro con palmas, cuando los cañones y cartuchos ordinarios están provistos de balas «dum-dum» Lamad a los soldados de nuestra espléndida «Landwehr» hijos de Atila. Lo que importa es que rompan el cruel cerco de nuestros enemigos.

Es mejor que les llaméis hijos de Atila desde el otro lado de la frontera, que no que vengáis a escribir un epigrama sentimental en nuestra tumballa abandonados hijos de Goethe»

Loconismo en los franceses

El último comunicado oficial del Gobierno francés es extraordinariamente locónico. No dice más que lo siguiente:
 En el ala izquierda sigue el desarrollo de la batalla: el centro está calmado; en el ala derecha los ataques de los alemanes parecen contentos.

Enfusiasmo en Alemania

Noticias de Berlín dan cuenta de que es grandísimo el júbilo que en todo el imperio germánico ha producido la noticia de que los submarinos alemanes hayan echado a ni que tres cruceros de la flota británica.

Satisfechos del triunfo

Un comunicado oficial del Estado Mayor austro-húngaro confirma que todo el grueso del ejército ruso es el que lucha contra Austria desde el principio de la guerra.
 A pesar de ello —añade— nuestras tropas han vencido a las rusas en tres batallas gigantescas la de Kravik K marow W k duza.
 Dado de esto 300 cañones y 60000 prisioneros rusos.

Recompensa merecida

El socialista Echat ha sido condecorado con la Cruz de Hero por su heroico comportamiento.

Ultimas noticias

(POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO)
 Madrid 25

Lo que dice Dato
 Al recibimos como de costumbre esta mañana el Presidente, nos dijo que le había visitado el Marqués de Lem para decirle que carecía de noticias oficiales del conflicto europeo.

Nos dijo también que se había firmado un decreto concediendo varios indultos.

Preguntado el señor Dato por un periodista que cuando se reunían las Cortes, dijo que no lo harían hasta fines de Octubre y que era absurdo cuanto se dijera puesto que él no había hablado del asunto con nadie, como es también incierto —siguió diciendo— que yo conferenciara con el señor Maura respecto a la apertura de las Cortes, pero es probable que esta se acuerde en el primer consejo de ministros que se celebre.

Los alemanes se repliegan

Dicen de Amberes que han salido varios cuerpos de ejército para atacar a las fuerzas alemanas, viéndose estas obligadas a repliegarse.

¿Será verdad?

Telegramas de Roma dicen que en Lombardia, antigua comarca al Norte de Italia, se ha reunido un contingente de medio millón de soldados.
 Los austriacos juzgan esta reconcentración como una amenaza, creyendo que el Gobierno italiano abandonará la neutralidad.
 Cada día va ganando más adeptos en Italia la idea de romper su neutralidad.

Los alemanes se resisten

Telegramas de Londres dicen que las últimas noticias que se reciben del teatro de la guerra son favorables a las tropas aliadas.
 Sin embargo, se sabe que los alemanes siguen defendiendo su territorio y el terreno ganado anteriormente.

Las bajas alemanas

Según comunica el Generalísimo Joffre, las bajas de los franceses en los últimos encuentros se elevan a cuarenta mil y las que tuvieron en la Lorena y los Vosgos a medio millón.

Abate fusilado

«L'Echo» de París publica varios detalles de la muerte del abate de la Colegiata de Nuestra Señora de París.
 Dice que a fines del mes anterior fué a Dunquerque el abate con objeto de asistir a unos funerales.

El regreso tuvo que hacerlo en bicicleta, pues ya no circulaban los trenes.

Varios soldados de aquella guarnición le confiaron algunas cartas. Al regreso una patrulla alemana le cogió prisionero.
 Luego le hicieron comparecer ante un Consejo de guerra, en el que le condenaron a muerte, siendo fusilado, no sin antes apoderarse de las cartas y documentos que llevaba.

Créditos sulzos

Dicen de Suiza que allí ha producido mal efecto el que los alemanes hayan acordado que los créditos pendientes con esta nación sean satisfechos en títulos.

Artículo comentado

El doctor Valdés ha escrito un artículo en una revista subvencionada de Stokolmo, en el cual se muestra partidario de que España deje la neutralidad poniéndose al lado de Alemania.
 Este artículo está siendo muy comentado desfavorablemente por todos los que le conocen.
 Se sabe también que el Gobierno de Stokolmo ha desautorizado al autor de dicho artículo, destituyéndole del cargo de profesor que desempeñaba.

Se comunicó

Comunicación de Londres que fuerzas de Nandur en el Ecuador que pertenecen a Alemania han destruido la estación de la telegrafía sin hilos.

ALONSO É NIJOS. — Mayor principal, 71

ESTOMACAL
 Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARRREAS
 disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
 Se remite folleto á quien lo pida.

LIQOR EXQUISITO
NECTARINA
 Todo el mundo puede preparar fácilmente un delicioso licor de excelentes propiedades digestivas y muy agradable al paladar.
 Cajita para preparar 2 botellas 3 reales
Botillería del Doctor FUENTES

Doctor NAVARRO
 Médico por oposición de los Establecimientos Provinciales de Beneficencia
 Mayor Principal 192 — Consult. de 12 a 4.
 RAYOS X. OPERACIONES DE CIRUGIA. ENFERMEDADES DE LA MUJER — LABOR TORIO MICROGRAFIA. — VACUNAS TUBERCULINA Y FUERO. — ELECTROTERAPIA MODERNA CURAS DE RADIUM

ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

- Carpintería de taller —
- Carpintería de armar —
- Muebles.—Altars.—
- Herrería artística —
- Rejas, balcones, balaustrados —
- Fundición artística e industrial —

MAQUINARIA AGRICOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

“Compañía del Pacífico,”



Servicio de Vapores-Correo

Para HABANA, Colón, Panamá, Callao, Huelva, Arica, Iquique, Tacopilla, Antofagasta, Taltal, Coquimbo, Valparaíso, Talcahuano, Coronel, Corral y Punta Arenas.

Saldrá del Puerto de Santander el día 18 de Septiembre, el magnífico y por correo de gran porte,

KENUTA

Admite pasajeros de segunda y tercera clase. Precio de pasaje en tercera clase para Habana, pesetas doscientas trece, incluidos los impuestos.

Llevan médico, cocineros y camareros españoles, con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasajero.

En la Agencia de esta Compañía se facilita impresos a quines lo soliciten, en los que constan los documentos que son necesarios para el embarque, conforme con la vigente Ley de Emigración.

Para informes en general, dirigirse a sus consignatarios,

HIJOS DE BASTERRECHEA

En calle número 16, SANTANDER

Representante en Palencia, D. Mariano Arroyo, Avenida de la República Argentina n.º 2; para pasaje de Cámbra y carga.

PAGOS

DEL

Banco Vitalicio de España

Pagado a los asegurados desde la creación de las Sociedades

HASTA EL 31 DE MAYO DE 1911

Pesetas cincuenta y un MILLONES ciento treinta y siete mil noventa y cuatro con quince céntimos.

51.137.094,15 PTAS.

Desde 20 Mayo á 20 Junio 1911

Sinleiros: 256.770.

Vencimientos: 52.159.

ADMINISTRACIÓN CENTRAL

Rambla de Cataluña, 18.—BARCELONA

Delegado en Palencia: **D. Ventura del Olmo**

(Aprobado por la Comisaría general de Seguros)

Aceites y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidanse á la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Pava — (VALLADOLID)

Importadoras y únicas depositarias en Castilla de los aceites Bedford y Zetol Company.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlas

Moderno Hotel Villafranca

Hoy de Celedonio Herrero

Arrendatario: **VICTOR TORRE**

Antiguo fondista de la acreditada fonda El Paraiso de Suances (Santander).

Precio del hospedaje: En primera, desde cinco pesetas y en segunda de cuatro pesetas en adelante.

ONTANEDA-ALCEDA

Se arrienda

Un molino en Cevico Navero, provincia de Palencia. Para tratar con don Enrique Soberano en Torremormojón.

HABITACIÓN

con cuadra y pajar en renta; para tratar con V. en fin Miguel. Mayor principal, 133, 2.º piso.

VINO

Superior, siempre igual; calle de Canales, n.º 4.

Congosto de Valdavia

Por fallecimiento del que desempeñaba se anuncia vacante la plaza de Médico titular de esta villa con el haber anual de 150 pesetas, por la asistencia de seis familias pobres, pobres transeúntes y reconocimiento de quintos, quedando en libertad para contratar con los vecinos y los de los pueblos de Rosales, Cuerno, Bofios, Villanueva de Abajo y Cornonillo, que se hallan á corta distancia y constituyen el partido del recientemente fallecido, de donde ha de sacar como mínimo 250 fanegas de trigo al año.

El plazo para solicitar será el de 15 días, dada la urgencia del caso.

Congosto á 21 de Septiembre de 1914; El Alcalde, Felipe Vicente.

PASTOS

Se arriendan los dos saltes de terreno, Monte del Rey (Vedespina) propiedad de D. Santiago Manrique, tienen juntos ó por separado cabida cada uno, cuatrocientos reses: arces, con tenadas, corrales, y aguas suficientes en el centro y extremo de la finca.

Precio y condiciones dirigirse al guarda mayor de la finca Rufa Denis.

PARA LAS SEÑORITAS

Gran fantasía y novedad

Estuches de papel y tarjetas de visita

Alonso Hijos.—Mayor principal, 71.

Sanatorio Quirúrgico del DR. MADRAZA

SANTANDER

Teléfono 491



En este Instituto se trata todo género de secciones de CIRUJIA. Los 19 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de este Instituto se hallan establecidas tres categorías: pagando, por estancia, 20 pesetas en primera, 10 en segunda y 5 en tercera. El precio MAXIMO de las operaciones es hasta 250 pesetas en tercera; 1.000 en segunda, y 1.500 en primera. Los apóstos curaciones y demás exigencias de material técnico durante la estancia de los enfermos en el Sanatorio, no incluidos en el precio de la operación.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia ó algún sirviente. Las solicitudes, por escrito, se dirigen al Director, y por otros detalles al Gerente D. Luis Polo y Español.

GAMBRINUS es

La mejor cerveza que hoy se fabrica en España es la de Gambrinus de Valladolid, recomendada por las eminencias médicas de más reputación, premiada en cuantas exposiciones se ha presentado y según el análisis realizadas en condiciones especialísimas por su pureza, como aperitivo, es insustituible, es digestivo sin rival, refrescante, insuperable eficazísimo contra la diabetes, gran diurético puesto que facilita la orina rápidamente.

¿Queréis tener buena salud?

¿Queréis tener buen apetito?

¿Queréis no sufrir los rigores del calor ni de las digestiones?

Pedid en todas partes la cerveza Gambrinus de Valladolid, pronto la conoceréis por su bonito color y sabor agradable.

Exigir la marca Gambrinus, tanto en botellas como en barriles si la pedis por Boks.

EL NEGOCIO MAS PRODUCTIVO

es la cría de toda clase de animales dándoles los Polvos Pinos. Con ellos no dejan resaca ninguno alimenticio en sus excrementos. Las aprovechan cuanto comen. El gordin extraordinario. Pesan mucho más. Les evita enfermedades. Gasto diario de un céntimo y medio á tres por cada cerdo. En los demás animales es proporcional.

Pídanse en todas las droguerías y papelerías en Palencia: Droguerías, Escudero, Aspurz y Torres Pérez. En Alar del Rey: Salvador León Pardo ó D. Juan Pinos, plaza Central, 3.ª planta; acompañando pesetas 4, por cada saquito de tres kilos, ó pesetas 13-50 por cada uno de cinco kilos.

Los pedidos serán remitidos franco de portes ferroviario hasta destino.

NOTA.—Como garantía de la bondad del producto, mando á todos los señores curadores veterinarios ó maestros nacidos al que lo soliciten, tres kilos para pago una vez que se tengan los resultados comprobados á ensayarlos en cerdos y otra clase de animales á su elección.

“CANSECOL”

Es el antineurálgico más poderoso. La ciencia médica así lo dice.

Con el «CANSECOL» desaparecen todos los dolores neurálgicos. El «CANSECOL» cura el dolor de cabeza. El «CANSECOL» cura el dolor de oídos. El «CANSECOL» cura el dolor de muelas. El «CANSECOL» cura los dolores menstruales. El «CANSECOL» puede usarse en cualquier dolor porque no perjudica nunca, no contiene ninguna sustancia nociva. El «CANSECOL» se recomienda por su eficacia, á los cinco minutos de ingerido empieza á conocerse su beneficioso efecto.

POR SER ECONOMICO. con una sola papeleta basta para que desaparezca el dolor, y sólo en casos excepcionales hay necesidad de hacer uso de la otra que acompaña. Precio de las DOS DOSIS:

dos reales

Pídanse en todas las buenas Farmacias y Droguerías, y en la del autor,

HIJOS DE B. DIEZ-CANSECO Y GONZALEZ
FARMACIA LA BAÑEZA

ALONSO HIJOS

Única casa que cuenta en Palencia con completos talleres de

Imprenta, Litografía, Encuadernación,

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere y movida por energía eléctrica

Despacho: Mayor principal, 71
Talleres: Gil de Fuentes, 22